

历史唯物主义视野下的中国改革开放成就的新认识

New Understanding of China's Reform and Opening-up Achievements from the Perspective of Historical Materialism

程彪

Biao Cheng

哈尔滨医科大学大庆校区 中国·黑龙江 大庆 163319

Harbin Medical University (Daqing), Daqing, Heilongjiang, 163319, China

摘要: 改革开放以来,中国取得了一系列举世瞩目的成就和进步,能取得其成就背后的根本原因是开创了一条适合中国国情的中国特色社会主义道路。而之所以能开创这样一条道路,离不开唯物史观(历史唯物主义)在背后所作出的准确判断。中国改革开放后取得一系列成就和进步表明:经济发展才是硬道理。而要正确分析这段历史,不妨使用历史唯物主义来进行分析。

Abstract: Since the reform and opening up, China has made a series of remarkable achievements and progress. The fundamental reason behind its achievements is to create a road of socialism with Chinese characteristics suitable for China's national conditions. The reason why we can create such a road is inseparable from the accurate judgment made by historical materialism (historical materialism). A series of achievements and progress made after China's reform and opening up show that economic development is the last word. To correctly analyze this history, we might as well use historical materialism to analyze it.

关键词: 改革开放; 历史唯物主义; 改革开放的成就

Keywords: reform and opening up; historical materialism; achievements of reform and opening up

DOI: 10.12346/sde.v3i5.3642

1 引言

改革开放距今已有 40 余年,然时至今日,其所取得的成就和进步仍在不断影响着当今社会。笔者认为,改革开放所取得的成就是今日中国富强的奠基石。唐太宗有言:以史为鉴,可以明得失。过去已有多位专家学者就其成就采用不同方式进行分析,而笔者就尝试以历史唯物主义对改革开放的成就作出进一步阐述^[1]。

2 以历史唯物主义为历史观研究的重要性及意义

人人都有历史观,而从根本上来说,历史观是人们对于社会历史的根本见解^[2]。其中也就衍生出了许多历史观,而

在马克思和恩格斯提出历史唯物主义前,人总是从某些经书中的神灵,或伟大人物抑或某种主观意识出发来对历史事件做出阐述,说明历史发展,这样做得出结果往往严重偏离史实。而到了资产阶级提出的历史观开始用“人”来阐述一些具体的历史事件,但这还是抽象的人,而非真实存在的人。从这种抽象的人出发,必把历史的一切发展缘由脱离事物的客观发展规律,把历史的一切成果全部归结到人性的善良或者理性上,这样也无异于对历史进行正确地分析研究。

而历史唯物主义作为马克思主义哲学的重要组成部分之一,马克思在其标志着历史唯物主义形成的《德意志意识形态》中并未使用相同的字眼,转而是使用了诸如“历史科学”“唯物主义世界观”之类的词语来描述其内容^[3]。在此书中,马

【作者简介】程彪(2000-),男,中国广西岑溪人,本科在读。

马克思使用了诸如“真正的实证科学”来描述其“历史科学”的特征,说明马克思创造该思想时确实受到了同时代实证主义思想的影响,可这并不意味着马克思所创造的“历史科学”与那些同时代的拘泥于实证而陷入“经验主义”的错误思想相同。

实证主义思想代表人物之一孔德,认为一切科学知识必须建立在来自观察和实验的经验事实的基础上,这本是相当正确的。可是孔德却由此出发完善他的理论,认为一切科学知识都必须在经验范围之内,否认规律的客观性,规律只不过是某种现象之间的相似关系和先后关系,科学的任务就是得出这些关系^[4]。这从表面上看孔德在坚持知识的实证性和科学性,但实际上,他搞错了科学的真正任务,科学不仅是探究现象与现象之间的规律,更重要的是发现事物背后的本质特征,反过来指导实际生活。

马克思与同时期的以孔德为代表的“实证主义”者所不同的是,他并未仅拘泥于单纯的经验事实,而是对事实的前提及实际情况作了批判,“在批判旧世界中发现新世界”,从而改变世界。后来,马克思的挚友恩格斯为了与当时社会上风头正盛的“历史唯心主义”作对比,正式提出了历史唯物主义这一名称。至此,历史唯物主义这一名称,被正式确定下来并被许多名人在其著作中引用,而且都给出了极高的评价。并伴随着历史上诸多思想家探索与实践,人们也已将其与历史实际结合起来且逐步明了其内在逻辑。列宁把历史唯物主义称为“批判的唯物主义”,并说明这种思想才是“只有这种批判才是科学的批判”^[5]。而苏联后来的党书记斯大林在其著作《辩证唯物主义和历史唯物主义》也指出“历史唯物主义就是把辩证唯物主义的原理去推广研究生活,把辩证唯物原理应用于社会生活现象,应用于研究社会,应用于研究历史”这句话并非完全正确,斯大林认为马克思的历史唯物主义是通过辩证唯物主义得出来的,即使历史唯物主义与辩证唯物主义有相似之处,但也并非完全相同。这种说法,相当于直接抹杀了历史唯物主义发现的跨时代意义。马克思是通过批判了人与自然的关系,或者探究人背后的利益关系,才艰难创立出了历史唯物主义,这就像是独自在哲学的高山上艰难探索出登顶之路,其开拓作用与对后人启示作用不言而喻^[3]。

综上,历史唯物主义既是一种历史观,也是一种认识历史的看法。当时其职能是通过认清资本主义社会的本质,以此把握住历史发展的动力。因此,以其来认识中国的改革开放成就,笔者认为是完全可行的。

3 生产力的需求、国家的需要及改革开放

马克思的历史唯物主义认为,人类社会发展有其特定的规律性,即生产力决定生产关系,经济基础决定上层建筑。在马克思的《共产党宣言》中也指出,无产阶级在取得政权后,需“尽可能快地增加生产力总量”^[5]。可见,生产力这一因素在革命中是相当积极的,当生产关系改变之后,生产力要适应生产关系的变化;与此同时,生产关系对于生产力,上层建筑对于经济基础又有一定的反作用,两者相适应时会促进生产力的发展,反之,则会阻碍生产力的发展。马克思在两百多年前对人类发展的预言一语成谶,人类社会的进程正是这样曲折前进的。

而中国当时进行改革开放也进一步印证了马克思理论的正确性。改革开放前的中国,正经历极为黑暗的“十年文革”时期,随着以“林彪”“江青”为首的反革命集团逐步夺取政权,中央在政治上,“以阶级斗争为纲”,忽视经济建设;在思想上,思维僵化,迷信盛行;在法制上,法律成了一纸空文,各地“红卫兵”可以不经政府同意,不持任何法律文件肆意以非法手段限制知识分子的人身自由,并冠以“走资派”“反革命”一类的名称进行批斗。后经以邓小平为核心的中央第二代领导拨乱反正,“十年内乱”得以平息下来。但其所造成的破坏仍然存在,彼时(1978年),中国的国民生产总值达3624亿元,年递增率为6.8%^[6],但因经济上以计划经济为主,人民生活贫苦,科学技术落后,导致社会经济处于崩溃的边缘,人民渴望扩大生产以求美好生活与计划经济体制之间矛盾,严重阻碍了生产力发展。针对这一严重情况,邓小平于1978年在中国共产党十一届中央委员会第三次全体会议上明确指出:“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”邓小平一针见血指出了彼时实行改革开放的必要性及迫切性。

1978年,中国安徽凤阳小岗村的18户农民集体按下手印——拉开了家庭联产承包责任制的帷幕,显而易见地,这一政策极大地解放了当地农村的生产力。这个之前全县有名的“三靠村”(即吃粮靠返销,用钱靠救济,生产靠贷款)仅仅一年,秋收之后,除交给公粮外,每家农户都留下了一定的粮食,此事当时在全国引起了莫大的轰动。同年,邓小平也在中国共产党十一届中央委员会第三次全体会议上作出实行改革开放这一政策,即对内改革,对外开放的政策。其所取得的成就大大超出了当政者刚开始所设想的,中国从一个落后的农业国迅速成为一个经济总量全球第二的发展中大国,且在这一过程中,创造出了“深圳速度”等诸多世界奇迹。

改革开放前后这一段历史经历进一步证明了马克思的历史唯物主义的正確性。首先,农村生产力的提高有效提升了农村经济发展。家庭联产承包责任制实施后,农户们自主经营,自负盈亏,农民们生产积极性空前提高,此时生产关系也便随着生产力的提高而转变了,从原来人民公社时期的生产资料公有制转变为生产资料私有制,则进一步增加了农民个体收入。再兼此时如水利,化肥之类的生产手段已较为成熟稳定,一旦农民们的收入增加,农民们为扩大产量就极有可能将新的手段用了农业生产。如此一来,农村经济便产生了良性循环。

中国的对外开放也完全抓住了当时世界的全球化有利时机。从改革开放至今,中国的经济发展模式始终是以出口为导向。这种出口导向也正是以当时世界上发达国家的高福利、“去工业化”为背景,彼时发达国家的资本家也正在向发展中国家迁移,在全球重新配置资本。一方面,由于各个发达国家的去工业化,也即“经济空心化”,本国制造业产值不断萎缩,则其居民所需要的轻工产品则需大量进口,这类产品所需生产技术不高,当时中国的制造业可以轻松掌握。而且当时因为社会的社会生产力总量有所提高,生产关系有所转变,在某些领域由生产资料公有制转变为生产资料私有制后,政治上层建筑亦发生了转变,允许私有资本进入大部分制造业。就在这一内外两重因素的作用下,轻工制造业在中国市场迅速发育、深化;另一方面,当时中国除吸引私人资本涌入外,对其他国家资本涌入也给予了相当大的优惠政策,此外,中国的廉价劳动力也对其具有相当大的吸引力。其他国家投资者纷纷来到中国沿海地区兴办企业,他们除带来资金外,还带来了先进的管理思想,间接提高了中国人力资本水平。总之,对内改革,对外开放,与世界紧密联系对中国的工业化及经济发展起了极大的作用。这是因为,就马克思的历史唯物主义看来,生产力发展后带来的生产关系转变,以及上层建筑对经济的适当反作用都适当促进了分工发展和人们需求的扩大,而这是工业化不可或缺的条件和

动力。正是对外开放,让我们充分利用了人类文明发展成果,使中国一跃成为世界第二大经济体。

4 结语

笔者使用历史唯物主义为历史观对改革开放研究表明,一个国家若要成功实现工业化以及社会转型,必须明确认识到以下几点:第一,经济发展才是硬道理。纵观中国发展史以来,错误使用“以阶级斗争为纲”的口号使得人民生活贫苦,经济发展粗放严重,干部思想亦及其僵化。而且就历史唯物主义来看,经济基础对上层建筑有决定作用,经济不好,整个国家的政治及思想上层建筑就会出现偏差,以此使得生产关系转变,最终又导致生产力下降。以此恶性循环,国家容易走向崩溃。第二,中国改革开放经验表明,建立一个完整的工业体系,反对去工业化,有利于经济平稳地持续健康发展。第三,要促进国内国际双循环新发展格局。市场的扩大,是促进工业发展的动力。在现如今全球化时代,需进一步开发国内和国际市场,有效利用国内和国际资源,形成国内国际双循环新发展格局。

参考文献

- [1] 朱格锋,罗雄飞.从马克思的社会发展理论看英国工业革命的发生机理——兼谈改革开放时期中国工业发展的历史经验[J].河北经贸大学学报,2021,5(23):1-9.
- [2] 历史唯物主义[N/OL].百度百科,2014-03-23.(2014-03-23)[2021-05-08].
- [3] 杨耕.辩证唯物主义、历史唯物主义、实践唯物主义的内涵——基于概念史的考察与审视[J].南京大学学报(哲学·人文科学·社会科学),2016(5302):5-25+157.
- [4] 孙小金.实证主义哲学对近代中国的影响[J].理论导刊,2005(3):34-36.
- [5] 马克思,恩格斯.共产党宣言[M].北京:人民出版社,2017.
- [6] 改革开放[N/OL].百度百科,2014-03-23.(2014-03-23)[2021-05-08].